



Konjunktivitis follicularis

„Tak tady je zase můj přítel!“ Nemo, desetiměsíční černý kříženec typu flat coated retrívra, přišel za mnou do ordinace s dováděním a rámusem a paní P., jeho majitelka, vstoupila se smíchem za ním. Ona moc dobře ví, jak jsem nadšená Nemovým temperamentem. „Copak vás za mnou přivádí?“ zeptala jsem se, zatímco jsem se pokoušela udržet rovnováhu, aby mne Nemo neporazil. „Nemovi už delší dobu slzí oči,“ dostala jsem odpověď. „Zkoušela jsem mu oči vyplachovat heřmánkovým čajem, ale místo aby se to lepšilo, mu teď oči začínají hnisat.“

Spolu s paní P. jsme zvedly Nema na vyšetřovací stůl a podívala jsem se mu na oči. Skutečně, výtok z obou koutků oka byl hnisavý. „Neměl Nemo v posledních dnech kašel, nekýchal nebo nebyl malátný?“ ptala jsem se. V případě některých virových onemocnění, které bývají patrně podle uvedených příznaků, může totiž docházet i k zánětu spojivek. Ten psa i jeho majitele sice obtěžuje, ale většinou rychle pomine. To ale nebyl Nemův případ. Paní P. se přece zmiňovala o tom, že Nemovy oči jsou již delší

dobu v nepořádku. „No určitě už aspoň čtyři týdny,“ potvrdila majitelka na můj dotaz. A to jednoznačně vypovídalo proti akutnímu onemocnění.

Pohled pod třetí víčko

„Mimochodem - heřmánkový čaj není ani zdaleka tak vhodný k vyčištění očí, jak se častokrát předpokládá,“ informovala jsem paní P., zatímco jsem vyšetřovala Nemovy oči. „Roztok heřmánkového čaje má totiž úplně jinou hodnotu pH než slzy. Raději používejte čistou vodu!“ Že

Nemo má skutečně zánět spojivek, mi ukázaly začervenalé vnitřní strany očních víček a výtok z očí, zatímco zbytek oka vypadal zdravý. Pak jsem nakapala psovi do obou očí kapalinu, která působí jako lokální anestetikum. „Potom se budeme moci podívat i pod třetí víčko, aniž by to Nemovi vadilo,“ vysvětlovala jsem paní P. Třetí víčko se u psa táhne od dolního okraje oka šikmo k vnitřnímu očnímu koutku. Zvedla jsem je malou pinzetou, abych mohla posoudit jeho zadní stranu, a potvrdila jsem si své podezření. Na spodní straně třetího víčka se vedle sebe nacházela spousta malých puchýřků, které v tomto nahromadění vypadaly jako malina. Těmto puchýřkům se říká také folikuly a vznešený název pro zánět spojivek je konjunktivitis, takže se tomuto onemocnění mezi zvěrolékaři říká konjunktivitis follicularis.

Rozšířeno mezi mladými psy

„To se u mladých psů stává velmi, velmi často,“ uklidňovala jsem paní P. „Tuto nemoc pravděpodobně vyvolává nějaký virus, ale nic přesnějšího se o tom neví. Zánět lze přechodně potlačit oční mastí obsahující antibiotikum a kortizon. Protože ale puchýřky se tím nezahojí, pod nimi oční mast nepůsobí a puchýřky pak znovu dráždí oči psa, protože při každém mrknutí se mu třou o oční bulvu, je většinou nutné ošetřit psa v krátké narkóze. V narkóze se puchýřky odškrábnou ostrým nástrojem - na první pohled to nevypadá nijak pěkně, protože oko pořádně zrudne, ale mast pak působí všude, a tak dostaneme zánět definitivně pod kontrolu.“

Léčba

Navrhovala jsem ale, abychom se nejdříve pokusili oči vyléčit oční mastí a lékem posilujícím imunitu, který jsem nakapala do oka. Podstatně vhodnější totiž je počkat s vyškrabáním očních víček až na dobu, kdy bude psovi zhruba rok, protože jinak roste nebezpečí, že se puchýřky objeví znovu. Je pozoruhodné, že dospělí psi jsou tímto onemocněním postiženi jen velmi zřídka.

Jak jsem předpověděla, Nemovi se po léčbě sice dařilo lépe, ale o několik týdnů později byly oči stejně závažně postiženy jako předtím. Domluvili jsme se s majitelkou na termínu. Při ošetření jsem Nema uspala krátce působícím lékem - jen na tak dlouho, abych měla čas v klidu odškrábnout puchýřky na vnitřní straně třetího víčka. Po normálním pětidenním ošetřování oční mastí jsou dnes jeho oči zcela v pořádku. *dr. Katja Sauerová*